
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Anton Friesen, Stephan Brandner 
und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/27062 –

Aktivitäten politischer Stiftungen im Freistaat Thüringen
(Nachfrage zu der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage
auf Bundestagsdrucksache 19/22037)

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Kleine Anfrage über die Aktivitäten der in Thüringen aktiven politischen 
Stiftungen wurde von der Bundesregierung am 2. September 2020 ausführlich, 
aber nicht vollumfänglich beantwortet (Antwort der Bundesregierung auf die 
Kleine Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/22037). Ihrer schriftlichen Ver-
sicherung zur Vervollständigung der Antwort kam die Bundesregierung trotz 
schriftlicher Aufforderung durch die Fragesteller nicht nach.

1. Auf welche Höhe beliefen sich die Zuwendungen durch den Bund in Thü-
ringen seit dem 1. Januar 2020 an die Friedrich-Ebert-Stiftung, die 
Konrad-Adenauer-Stiftung, die Friedrich-Naumann-Stiftung, die Rosa-
Luxemburg-Stiftung sowie die Heinrich-Böll-Stiftung?

Die Antwort erfolgt gesammelt in der Tabelle Anlage 1.*

2. Welche Projekte und Veranstaltungen, die durch die genannten politischen 
Stiftungen organisiert wurden, sind durch Bundesmittel, ob mittelbar oder 
unmittelbar, in welcher Höhe seit 1. Januar 2020 bzw. 2010 hinsichtlich 
der Heinrich-Böll-Stiftung, für die die Bundesregierung die Angaben in 
ihrer Antwort (s. Vorbemerkung der Fragesteller) im Gegensatz zu den an-
deren Stiftungen nicht spezifiziert hatte, in Thüringen gefördert worden 
(bitte nach Jahresscheiben, Zuwendungsempfänger, Höhe der Förderung je 
Projekt bzw. Veranstaltung – analog zu der Antwort der Bundesregierung 
auf die Kleine Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/22037 zur Friedrich-
Ebert-Stiftung –, Zeitraum, Projekttitel und Haushaltsplan aufschlüsseln)?

a) Wie viele Projekte hatten dabei „Linkspopulismus“ zum Thema?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/28087 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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b) Welche Projekte hatten dabei die Partei „Alternative für Deutschland 
(AfD)“ oder „Rechtspopulismus“ zum Thema?

c) Welche Projekte hatten dabei islamistischen Extremismus zum The-
ma?

Die Fragen 2 bis 2c werden gemeinsam beantwortet.
Die Antwort erfolgt für den Zeitraum ab 1. Januar 2020 in der Tabelle Anlage 2 
und für die Heinrich-Böll-Stiftung (HBS) für den Zeitraum ab 2010 in der An-
lage 3.*
Hinsichtlich der HBS Angaben für den ab 2010 abgefragten Zeitraum gilt, dass 
gemäß Nummer 4.7.5 der Verwaltungsvorschrift für Zahlungen, Buchführung 
und Rechnungslegung (VV-ZBR BHO) (§§ 70 bis 72 und 74 bis 80 Bundes-
haushaltsordnung [BHO]) begründende Unterlagen und Anordnungen fünf Jah-
re aufzubewahren sind. Insbesondere daher, aber auch unter Berücksichtigung 
der geltenden Vorschriften für die Aufbewahrung von Schriftgut, wie z. B. die 
Registratur-Richtlinie, liegen bei den betroffenen Stellen für die weiter zurück-
liegenden Jahre teilweise keine oder nur lückenhaften Unterlagen zu den abge-
fragten Sachverhalten vor. Die in der Antwort wiedergegebenen Angaben Der 
HBS reichen daher nur bis ins Jahr 2015 zurück.
Keine der abgefragten Stiftungen verwendet die vom Fragesteller erfragte Ka-
tegorisierung nach „Linkspopulismus“, „AfD/Rechtspopulismus“ und „islamis-
tischer Extremismus“, so dass die erbetene Kategorisierung nicht vorgenom-
men werden konnte. Die Konrad-Adenauer-Stiftung und die Rosa-Luxemburg-
Stiftung teilten zudem mit, dass eine Aufschlüsselung der eingesetzten Mittel 
auf Einzelprojekte nicht möglich sei.

3. Welche weiteren Träger haben seit dem 1 Januar 2020 Bundesmittel in 
welcher Höhe für die Durchführung von Projekten und Veranstaltungen 
zur politischen Bildung in Thüringen erhalten (bitte nach Jahresscheiben, 
Zuwendungsempfänger, Höhe der Förderung je Projekt bzw. Veranstaltung 
– analog zu der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 19/22037 zur Friedrich-Ebert-Stiftung –, Zeitraum, 
Projekttitel und Haushaltsplan aufschlüsseln)?

a) Wie viele Projekte hatten dabei „Linkspopulismus“ zum Thema?

b) Welche Projekte hatten dabei die Partei „Alternative für Deutschland 
(AfD)“ oder „Rechtspopulismus“ zum Thema?

c) Welche Projekte hatten dabei islamistischen Extremismus zum The-
ma?

Die Fragen 3 bis 3c werden gemeinsam beantwortet.
Im Sinne der Fragestellungen haben keine weiteren Träger in ihrer Eigenschaft 
als vom Deutschen Bundestag anerkannte politische Stiftungen Bundesmittel 
erhalten.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/28087 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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